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1. Relation d’ordre dans R et regles d’opérations sur les inégalités

Pour tous réels z et y, dire que z est inférieur ou égal a y signifie que (y — z) est positif.

Notation : z < y.

Remarques

@ On dit que z est strictement inférieur a y lorsque (y — z) est strictement positif. Notation : z < y.

.

@ Siz<yet y< zalorsonaz< z

S <
@ Siz<yet y<zalorsonaz=y.
< <

@
@ Sia< zetz<balors on peut écrire que a < z < b, on dit qu’on a un encadrement de z.

.

Propriétés : Inégalités & Somme

Soient z, y, z et t quatre nombres réels.

@ Ajouter ou soustraire un méme nombre aux deux membres d’une inégalité conserve ’ordre de
l’inégalité. Autrement dit, z < y <zt 2z< y =+ 2.

@ Siz<yetz<talorsz+z<y-+t )
1 1
—/‘R,2 @Siz<—letz' < —alorsz+a' < -1+ —.
0 z<4S s +2<. % 2
—4 .3 ’ 3 /
~ OSligzet—2<z alorsz—2<z+z.
02 5SS r—4<-5—4cz—4< 9. )
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1. Relation d’ordre dans R et regles d’opérations sur les inégalités

Ne jamais soustraire membre & membre deux inégalités.

Contre-exemple :

On a bien 5 < 7 et 4 < 9 mais 5 — 4 = 1 n’est pas inférieur 4 7 — 9 = —2.

z Multiplication

Soient z, y, z et t quatre nombres réels.

@ Multiplier ou diviser par un méme nombre strictement positif conserve ’ordre de I’inégalité.
Y
Autrement dit, Si z > 0 et z < y alors zz < zy et — < —.
z
@ Multiplier ou diviser par un méme nombre strictement négatif ne conserve pas ’ordre de 'inégalité.

Autrement dit, Si 2 < 0 et z < y alors zz > zy et — > Y
z z

X8 X(=3)
mn = .
<z 8x £ <8z 28 < 8z 0 x<5 & —3z>—-3x5& —3z>— 15.
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2. Intervalles dans R

]-o0; af

Autrement dit, z < a

Intervalle Définition Schéma sur la droite des réels
r |
Tous les z compris entre a inclus et b (Iz_ 2]
[a; b] inclus. Autrement dit, a < z < b. b
i yn
Tous les z est compris entre a exclu Ja L
Ja; b[ et b exclu. Autrement dit, a < z < b. b
T
Tous les z est compris entre a inclus (LL L
[a; b] et b exclu. Autrement dit, a < z < b. b
T |
Tous les z est compris entre a exclu Ja d
Ja; b] et b inclus. Autrement dit, a < z < b. b
- PUREN 1%
Tout z supérieur ou égal & a. Iz z
[a; +oof Autrement dit, z > a. @
- . N L
Tout z supérieur strictement a a. | 7
Ja; +oof Autrement dit, z > a a
PUTEN >
Tout z inférieur ou égal & a. Z]
]—o0; a] Autrement dit, z < a a
. . )
Tout z inférieur strictement a a. T
a
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2. Intervalles dans R

@ Si le 1°% crochet est [ la borne inférieure de I'intervalle est dite fermée, sinon elle est dite ouverte.

@ Si le 2¢ crochet est ] la borne supérieure de l’intervalle est dite fermée, sinon elle est dite ouverte.

.

L’ensemble des nombres réels :
@ compris entre 2 inclus et 5 inclus est noté [2;5].
@ supérieurs strictement a 4 s’écrit ]4; +ool.
@ inférieurs ou égaux a 10 s’écrit |—oo; 10].

@ compris entre —6 exclu et 2 inclus s’écrit | —6; 2].

.

® R =]—o00; +00[, —00 et +oo désignent respectivement « moins I'infini » et « plus linfini ».

@ Le crochet est toujours vers ’extérieur en —oco et +oco.

@ RT = [0; +oo[ et R~ = ]—00;0] .

.
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2. Intervalles dans R

union de deux in

@ L’intersection de deux intervalles A et B est ’ensemble noté A N B qui contient les nombres qui
appartiennent & A et & B.

@ La réunion de deux intervalles A et B est I’ensemble noté A U B qui contient les nombres qui
appartiennent & A ou a B. )

@ R~ NRT = {0} et R~ URT =R.
@ [1;4]N[2;5]=[2; 4]

i r vl i
' 1= |74 b4 Z4) 4
0 1 2 3 4 5
@ [—3; +oo[N]1; 2[=]1; 2[.
f r A e Ll pPrrg v A o
b - + { + o t + + |
—4 -3 =2 =1 0 1 2 3 4 5 6
@ ]-1;4]N]—oc0; 3[=]-1; 3[.
i . . nd " q 4 4 y
r v A ar A 14 s L El '
—4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5
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3. Résolution d’une inéquation du premier degré dans R

I’inégalité.

@ Une inéquation est une inégalité qui dépend d’une inconnue voire plusieurs inconnues.

@ Résoudre une inéquation revient & déterminer I’ensemble de toutes les valeurs de ’'inconnue vérifiant

@ Résoudre dans R I’inéquation 2z 4+ 3 < 3z — 4 :

2r+3<3z—4&2x—3zx< —4-—3

.

& - < =7

< z > 7. (En divisant par — 1 le sens de ’inégalité change.)
S =]7; +oof.

@ Résoudre dans R l’'inéquation =z — % >4(z+1) :

z—%>4(2+1)<:>9:—
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4. La valeur absolue d’un réel

On appelle valeur absolue d’un réel z, le réel noté |z|, tel que :
o] = ) s? z >0
=T siz <0

Autrement dit, la valeur absolue d’un nombre est égale a lui-méme si ce nombre est positif et est égale a

son opposé si ce nombre est négatif.

® |2| = 2 car 2 est positif.

@ |—3| = 3 car —3 est négatif.
@ |0 =0.

() ‘1 — \/§| = —1++vV2car1l— 2 est négatif.

La valeur absolue d’un nombre est toujours positive ou nulle.



https://maths-mde.fr

5. La distance sur la droite des réels

Soient A et B les points d’abscisses a et b sur une droite munie d’une origine et d’une graduation.

La distance entre les réels a et b est donnée par I’expression : AB = d(a, b) = |b — al.
[b—a = b—a sib>a
- a—b sib<a

@ La distance entre 1 et —3 est égalea 1 — (—3) =1+ 3 = 4.
@ La distance entre 7 et 2,5 est égale & 7 — 2,5 = 4, 5.

© Déterminer les réels z tels que |z — 1| = 3 revient & déterminer sur un axe les points d’abscisse z tels
que d(z,1) = 3. On en déduit que [z — 1| =3 < = —2 ou z = 4.
3 3
k + + ¥ + + + + + ¥ =]
-5 —4 -3 —2 =i 0 1 2 3 4 5

éterminer les réels z tels que |z < 2 revient a déterminer sur un axe les points d’abscisse z tels

Dé i 1 éel 1 + 1| <2 i a dé i 1 i d’absci 1
que d(z,—1) < 2 car |z + 1| = |z — (—1)|. On en déduit que |z + 1| < 2 & z € [—3; 1].

2 2

S Y O e S

J% —2 =l 0 _1 5
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